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Adunări şi partide pe durata alege
rilor, — zice în esenţă ordinaţiunea, — 
se pot organisa, în virtutea art. 104 din 
legea electorală; reuniuni politice însă pe 
durată mai îndelungată şi pentru acţiuni 
mai mari, mai largi, nu se pot organisa 
decât în basa unor statute aprobate de 
guvern.

Ce e partidul naţional român? — 
s’a întrebat ministrul. O reuniune pen
tru acţiuni mai mari, mai largi şi mai 
îndelungate decât o perioadă electorală, 
— ’şi-a răspuns el; — deci el trebue 
să-’şi facă statute, să le presente guver
nului şi acesta să le aproabe sau nu. 
Ear’ până la confecţionarea acestor sta
tute ministrul găseşte, că e o procedare 
liberală să suspende acţiunea partidului 
naţional român.

E drept, că, pe de altă parte, mi
nistrul provoacă pe domnul Dr. loan 
Raţiu, se aducă această măsură la cuno
ştinţa conducătorilor partidului naţional 
român, spre conformare şi orientare, — 
ceea-ce însemnează, că el provoacă indi
rect o conferenţă a acestor conducători, 
pentru a se hotărî asupra reorganisării 
partidului naţional român; totuşi mă
sura de a ’i-se suspenda, fie şi provi- 
sor, activitatea, este şi rămâne arbitrară, 
anti-liberală.

Ori-cum fie, aceasta e deocamdată 
starea chestiunii, — şi pentru a răs
punde însărcinării ministeriale însăşi dl 
Dr. loan Raţiu a lansat convocarea, ce 
ni-s’a trimis şi nouă spre publicare, a 
unei conferenţe a conducătorilor parti
dului naţional român pe ziua de 3/15 
Maiu a. c., la Sibiiu.

De ce nu s a ţinut conferenţă acea
sta până acum? Dl. Dr. loan Raţiu o 
explică aceasta prin gravele împregiurări, 
ce ni-s’au creat din partea stăpânirii în
furiate, îndată după istoricul proces al 
Memorandului şi mai ales prin faptul, că 
pe vremea comunicării acelei ord naţiuni 
volnice, toţi membrii osândiţi ai comitetu
lui erau puşi sub cea mai straşnică pază 
poliţiană, prin urmare cu desăvârşire re- 
strînşi în libertatea lor personală, aşa 
încât le era peste putinţă a se întruni, 
ear’ cătră sfîrşitul lui Iulie 1894, fură 
cu toţii tîrăiţi între baionetele gendar- 
milor în negrele temniţe ungureşti...

Sunt prea juste, prea convingătoare 
şi prea cunoscute membrilor partidului 
naţional aceste argumente de forţă ma
joră, decât a mai insista asupra lămu
ririi şi interpretării lor.

Trece-vom deci mai departe.

*
După eşirea martirilor din temniţi, 

s’au desfăşurat spre adânca durere a nea
mului românesc, evenimente triste în si
nul comitetului şi în parte şi a partidu
lui naţional. Au trebuit un lung şir de 
luni, până ce le-a reuşit pe deplin celor 
buni a demasca în întreaga sa nuditate 
hîda lor răutate şi a restabili adevărul, 
atacat cu atâta perversitate. Pacea şi 
bunaînţelegere de odinioară a reînceput 
a încolţi rapid în sufletele româneşti...

Ear’ în urma tuturor acestora pre
sidents partidului naţional a fost pus în 
sfîrşit în posibilitatea de a convoca con- 
ferenţa naţională, a căreia inevitabilă ţi
nere de mult să simţia.

Convocarea conferenţei s’a lansat, 
ziarele noastre naţionale au publicat-o şi 
la cetirea ei, de sigur, că întreg popo
rul românesc, din munţi în văi, din ho- 

I tare în hotare, va fi tresărit puternic de 
! entusiasmul bucuriei, speranţele naţio

nale vor fi renăscut cu nouă însufleţire, 
vechea energie şi voinţă de luptă se va 
fi redeşteptat... căci zile măreţe, zile de 
mari acţiuni naţionale să apropie.

Şi súntem cu desăvârşire convinşi, 
că nici un fruntaş român, nici o inimă 
românească nu va rămână rece la calda 
chemare a venerabilului lor şef, ci cu 
toţii grâbi-vor veselnici a-’şi face şi de 
astădată sacra datorinţă naţională, parti
cipând „uniţi în  cugete ş i  s im ţir i“ la con
ferenţă.

Oganiseze-se deci cât mai iute clu
burile româneşti din toate cercurile elec
torale, spre a-’şi designa ca represen- 
tanţi autorisaţi pe conducătorii partidului 
naţional, adecă pe membrii conferenţelor 
naţionale din urmă.

Ear’ în acele caşuri, când un membru 
ar fi decedat în cursul vremii, aleagă-’şi 
cu ori-ce preţ alţi membri noi, ca la 
nici un cas să nu rămână ele în lipsă de 
orientare asupra reorganisării partidului 
naţional.

Căci se tractează de cele mai vi
tale interese ale organisaţiunii luptei noa
stre pentru existenţa naţională, se trac
tează de reînviorarea vechiului spirit de 
existenţă neclintită, de punerea parti
dului nostru naţional pe o basă cât mai 
desăvîrşită şi mai cimentată şi de. per
fecta restabilire a vechei discipline şi bu- 
neînţelegeri de odinioară în sinul mem
brilor partidului!

L u a ţi  d ec i cu to ţii am in te , condu
cători rom âni', la  aceste sincere cuvin te , 
îm b ă rb ă ta ţi v i ,  acum , ca ş i  în  trecu t

La conferenţă!
Afară de Ungaria, nu există ţeară 

constituţională pe lumea asta, unde un 
partid politic să fie obligat a se organisa 
pe basa unor statute aprobate de gu
vern.

Şi motivul e lesne de înţeles.
Dacă dai guvernului puterea de a 

aproba statutele, în care urmează a se 
face organisarea unui partid politic, îi dai, 
fireşte, implicit, şi pe aceea de a le des- 
aproba. Articolii de lege súq,t mulţi şi 
totdeauna se va găsi unul, pe care mini
strul îl va pută invoca, drept pretext, 
pentru a nu permite constituirea şi orga
nisarea unui partid politic cu idei con
trare ideilor sale. Şi atunci libertatea po
litică, această frumoasă cucerire a seco
lului nostru, devine un cuvânt gol.

Ceea-ce însă nicăirea, în nici o ţeară 
constituţională, nu se poate întâmpla, se 
întâmplă în Ungaria, despre care legenda 
ne spune, că e „cea mai constituţională 
ţeară din lume, după Anglia“. Ceea-ce 
pret'itindenea ar fi considerat ca o ab
surditate ridicolă, în liberala şi constitu
ţionala Ungarie e privit, dimpotrivă, ca 
ceva foarte natural.

Mai mult. Ceea-ce nici în Ungaria 
nu se întâmplă cu celelalte partide poli
tice, se întâmplă când e vorba de Ro
mâni, pentru-ca tot mai mult să se ade
verească vorba, că naţionalităţile nu sunt 
sustrase protecţiunii legilor şi că trăesc 
mulţumite, fericite şi în voe.

Astfel, ministrul de interne Hiero- 
nymi, de pie amintire, prin ordinaţiunea 
nr. 321, înmanuată dlui Dr. loan Raţiu, 
a sistat funcţionarea partidului român, 
până-ce mai ântâiu nu va avă încuviin
ţarea guvernului, adecă până-ce nu-’şi va 
face statute şi până-ce guvernul nu le va 
aproba.

Ori-cât de paradoxal s’ar părâ, lu
crul aşa este. O asemenea măsură s’a 
luat de un ministru, care era presentat 
ca purtătorul ramurei de măslin, ca îm
păciuitorul şi netezitorul asperităţilor în 
chestia naţionalităţilor, — de dl Hiero- 
nymi.

Publicul ştie cum ’şi-a motivat mi
nistrul disposiţiunea sa. (O motivare tre
buia, — deşi poate, că ar fi fost mai 
„liberal“, în înţeles maghiar, să nu mo
tiveze nimic şi să dee un ucaz, consta
tând, că aşa e înaltul d-sale bun-plac!)

Chipul téu.
(Lenau).

Amurgul moare iu Apus,
Şi din a Iui roşaţă...

Văd, cât de dulce şi frumos 
Să ’ncheagă blânda-’ţi faţă!

Lin vine seara, şi pe cer 
Mii de făclii aprinde...

O, cât de tainic chipul tău 
Din ele să desprinde!...

Al serii vânt misterios 
Cu lacul şopoteşte...

Şi chipul tău aşa frumos 
Din val ni-’l descreţeşte!...

Pădurea geme, negrul cer 
De fulgere tresare...

Dar’ şi prin fulger e eu văd 
Tot scumpa-’ţi arătare:...

Privesc cum norii deşi şi grei 
Să ’ndeasă rînduri-rînduri,

Preeum^în suiletu-’mi apar 
Chinuitoare gânduri L.

Vezi!... colo cerbul printre stânci, 
Ca volbura dispare...

A dispărut norocul meu!
Când oare-’mi mai apare!?...

Şi am ajuns,... eu nu ştiu cum,
La o vultoare-adâncă...
Rază de Boare a l ei fund 

Fu-’l sărutase încă...

Eu însă văd in noaptea ei 
Ear’ chipul tău, iubită...

Zimbeşte-aşa de chemător...
S’ascult de-a lui ispită?!...

Victor.

Dela iubileul „României-June“.
(Notiţe ţi refiexiuni.)

Atunci, când colegii mei din Cluj m’au 
onorat cu invitarea de a lua şi eu parte iu 
deputăţia care avea să-’i represente la iubileul 
„României-June“, am ajuns într’un conflict de 
altcum foarte natural cn mine însumi.

De-oparte era inima, care îmi spunea şi 
cerea insistent că da să mă duc la tot caşul 
şi eu. Mă ademenia cu plăcerile unei astfel 
de călătorii, îmi imagina toate acele lucruri 
mari şi frumoase, ce le voiu vedé în Viena.

De altă parte însă mintea nu slăbia a 
nu-’mi presenta pedecile şi năcazurile legate 
în mod tatai de un biet student şi cari de 
atâtea-ori ne aduc la realitate din sborul cu
tezător în care ne poartă inima şi fantasia 
tinerească.

Dacă în butul tuturor resoanelor minţii 
am satisfăcut cerinţelor inimii şi învingând 
toate pedecile pecuniare şi morale, totuşi 
am fost la iubileu, am fost, pentru-că un gând, 
un singur gând m’a însufleţit, m’a încălzit şi 
’mi-a dat puterea ca se pot face aceasta.

Gândul acela era, că acolo în vechiul şi 
împărătescul oraş Viena sub scutul şi sub ari
pile „Român i e i - June“, îm ivafidatsă con
vin si voiu pute strînge mână frăţească cu 
representanţii aleşi ai întregei „Români i -  
J  u n e“, din toate provinciile unde răsună 
limbă românească.

„Dela Tisa pân’ la Mare“
„Dela Dunăre ’n Carpaţi“.

Inima îmi tresăria de bucurie, că la 
Viena voiu pută asista la o a d e v ă r a t ă  
s e r b a r e  a î n t r e g e i  t i n e r i m i  române ,  
de cari în timpurile de faţă avem atât de 
puţine.

E trecută deja o săptămână de când 
am plecat din Cluj, plin de ilusii şi speranţe, 
şi azi când din causa vremii friguroase şi 
ploioase stau închis în casă şi cerc a-’mi rea- 
nfuti toate cele văzute şi petrecute în s cur- 
tul timp de trei zile cât am stat în Viena, 
îmi par ca un vis frumos sau ca „o veche de 
demult poveste8, pe care ’mi-o spune altul la 
ureche, pe când eu îl ascult eu drag.

Am şi petrecut, ce-i drept, prea puţin timp 
în Viena şi impresiile încă au fost cu mult 
mai puternice şi au uimat cu mult prea re
pede după olaltă, decât ca se pot deveni stă
pân peste ele, se le rontuzes*, să le arangiez 
pentru-ca se pot presta ceva armonios şi 
întreg.

Cu toate aceste voiu încerca.

Pe drum.
Oraşul în care súntem siliţi a ne tânji 

cei mai frumoşi ani ai tinereţii un uumăr con
siderabil de universitari români, nu are în 
sine nimica atrăgător, nimic ceea-ce ne-ar lega 
de el cu simpatii deosebite.

Ba tocmai din contră sünt destule mo
mente, cari adesea ne fac vieaţa nesuferită, 
ca bufiă-oară şovinismul exclusivist până la 
ridicol al locuitorilor lui, sau micile şicane şi 
insulte ce avem să Ie îndurăm adese ziua în 
ameaza mare dela ori-ce gură-cască, pentru-că 
ţinem să vorbim tu dulcea noastră limbă,

p en tru  s fâ n ta  causă n a ţion a lă t f i ţ i  ea răşi 
un cuget ş i o s im ţire , —  ven iţi cu to ţii 
la  convocata conferenţă.

în tre g  neam ul rom ânesc o p re tin d e  
aceasta, ş i  vo i f i i  d evo ta ţi a i a cestu i neam  
s â n te ţ i !

A u s tr ia  a n tise m ită . Ca prima ur
mare a resolvirii în mod neaşteptat, a ches
tiunii primarului din Viena, foile semnalează 
demisiunea, în scurtă vreme, a locţiitorului 
provinciei A u s t r i a - d e - j o s ,  contele K i e 1- 
mansegg.

Alegerea necesitată prin demisiuuea 
Drului Lueger, a noului primar, se va face 
Mercuri, 6 Maiu.

în sfîrşit se consideră drept lucru sigur, 
că viitoarea dietă a Austrioi-de-jos, pentru 
care se vor face nouele alegeri la toamnă, va 
avă majoritate antisemită.

Circularele millenary
(sit«.) Aşadară s’a împlinit! înalţii 

noştri prelaţi au dat circulare, dispunând 
sărbătorirea şi preamărirea milleniului 
maghiar în şcoale şi biserici. Guvernul 
unguresc poate fi mulţumit, că bisericile 
române, la ordinul capilor lor — capi 
plecaţi — vor lua parte şi ele la săr- 
bările millenare! Frumos spectacol ni-se 
deschide ochilor: totul se face din po
runcă, — sărbare din poruncă, bucurie 
din poruncă!... Ministrul a presupus, a 
ştiut chiar, că Românii nu vor sărbători 
milleniul, nu vor face tămbălău, ca pa
trioţii pintenaţi şi perciunaţi , căci altfel 
u’ar fi aflat de lipsă a urni pe prelaţii 
noştri, îndemnându-’i a da circulare, 
înalţii noştri prelaţi la rîndul lor, ştiind 
şi ei, că Românii răci şi indiferenţi vor 
rămâne, s’au grăbit a satisface îndemnu
lui — poruncă ministerială, dispunând 
preoţilor şi turmei păstorite de ei a cânta 
osana millenară. Astfel s’au urzit circula
rele, cari vor rămână pe vecie o ruşine 
pentru înalţii slujitori ai bisericilor ro
mâne, căci fie ele seci, cum sünt trei 
din ele, fie înţoţonate cu ori câte pene 
millenare, cum e circularul mitropolitului 
Miron, ele glăsuesc în esenţă astfel:

Tu b i s e r i c ă ,  S i o n u l e  r o m â 
nesc,  î i nbracă- t e  în v e s t m i n t e  de 
s ă r b ă t o a r e  şi t u  „ i ub i t  c l e r  şi 
p o p o r “ î n a l ţ ă  r u g ă c i u n i  l a  cer  
şi c â n t ă  i m n e d e l a u d ă  la a d r e s a  
a c e l o r a ,  ca r i  te p e r s e c u t ă ,  c a r i  
te b a t j o c o r e s c  şi hu l e sc ,  c a r i  
u mb l ă  să te î n g e n u n e b e ,  c a r i  te

Şi cu toate acestea nu ştiu de ce şi 
nu ştiu cum, dar’ când m’arn văzut în trenul 
care avea se mă ducă departe, departe, când 
’mi-am luat adio dela amicii mei, cari veni
seră în număr mare la gară; o simţire ciu
dată m’a cuprins, par’că îmi părea rău că mă 
depărtez din Cluj.

încă o strîngere de mână, încă o flu
turare de batistă cătră amicii rămaşi acasă şi 
trenul dispare cu mine cu celeritate progre
sivă printre văile şerpuitoare şi atât de ro
mantice prin cari trebue se străbată, până-ce 
apucă la larg pe pusta Ungariei.

Pe când plecase trenul din Cluj, se me
steca deja ziua cu noaptea şi astfel trebuia 
se abzic de plăcerea de a mai admira regiu
nile atât pe pietoreşti.

M’am aşezat In colţul reservat pentru 
mine al cupeului tixit de nişte voiagiori şi co
mercianţi lărmuitori, şi neaflând pe nime cu 
cine aş fi putut încinge vre-o discuţie inte
resantă, ’mi-am răzimat capul de o pernă, lă
sând gândurilor frâne libere.

Şi ele nu au sburat departe, ci s’au în
tors earăşi la Cluj, la prietenii lăsaţi acolo.

’Mi-am reamintit toate poveţele şi g’u- 
mele lor vesele. Fieeare din ei ’mi-a comu
nicat câte ceva şi dela fiecare aveam un po
melnic întreg de amici şi cunoscuţi cu cari 
aveam se fac „negreşit“ cunoştinţă ia Viena 
şi cărora trebuia să le împărtăşesc earăşi) 
„negreşit“ un nesfrşit şir de salutări şi îm- 
brăţoşeri...

Numai cel-ce a călătorit o noapte în
treagă pe tren fără-ca se poată dormi de loc 
din causa mulţimii pasagerilor, poate apreţia 
bucuria ce am simţit-o, când am văzut pe cei 
din cupeul meu coborându-se rlnd pe rînd,

[ n e d r e p t ă ţ e s c  şi  t e  m a l t r a t e a z ă  
la t o a t ă  oc as i unea . . .  t u  p o p o r  
c r e d i n c i o s  şi  a s c u l t ă t o r  m u l ţ u 
m e ş t e  l u i  D u m n e z e u ,  că duşma-
n i i  t ă i  î n v r e d n i c i t u - s ’ a u •
a s e  s u s ţ i n ă  p e  a c e s t e  p l a 
i u r i  o m i i e  d e  a n i  ş i  r o a g ă - t e ,  
c a  e i  ş i  î n  v i i t o r  s ă - ’şi  p o a t ă  
d u c e  t r a i u l  î n  î m b u i b a r e ,  
c a ş i î n  v i i t o r  s ă  t e  p o a t ă  
t i r a n i s a, cum t i r a n i s a t u - t e - a u  
î n  d e c u r s  d e  1000 d e  a n i ! !

Eată tonul sinistru, ce răsună din 
circularele prelaţilor români! El este de- 
jositor pentru un popor conştlu de sine, 
conştiu de drepturile, ce-’i compet în sta
tul, ea a cărui susţinere contribue cu 
sânge şi avere.

A trebuit deci din capul locului să 
marcăm aceasta, pentru ţinuta noastră 
faţă de milleniu, precum apoi şi istoria 
o va marca pe paginele ei imparţiale. 
Ori-cât de mult doreşte guvernul şi ori
cât de puţin „ager la vedere“ este po
porul nostru, circularele nu-’şi vor ajunge 
scopul. Tot va ave el, poporul român 
atâta agerime, ca să vază ce şi cum e 
bine să facă în faţa sărbărilor millenare, 
ca să se umilească şi dejosească pe sine, 
la nişte porunci lugubre sau să se pre
sente lumii aşa cum simte, cu fruntea se
nină şi cu purtare demnă şi resolută.

Va ave el mai departe atâta age
rime, ca să ştie apreţia şi acele expec- 
torări triste şi nedemne de un Român, 
cari se cuprind în circularul Metropoli- 
tului Miron, la adresa partidului na
ţional.

P. S. Sa, în abatere de ceialalţi ar- 
chierei, a aflat de bine a da şi de astă
dată o lovitură conducătorilor naţionali ai 
poporului român. P. S . Sa află, că a c e- 
s t i a s ă  o b t r u d  de conducători ai 
poporului, şi că ei „ s ădesc  în i n i m a  
l u i  u r ă ,  n e î n c r e d e r e  şi  d i s 
c o r d i e “.

Ei, vezi dumneata, aceasta e vorbă, 
nu glumă! Mica ceată de sateliţi slugar
nici, ce încungiură pe acest nefericit pre
lat, poate bate din palme, căci mare 
adevăr a grăit P. S. Sa. N’avem decât 
să analisăm lucrurile şi vom vedă mi
nunea.

Pe conducătorii naţionali ai Româ
nilor, nu Românii ’i-au ales, prin repre
sentanţii lor legali, în adunarea publică, 
concesă de autorităţi.

Pe conducătorii naţionali nimenea 
nu-’i iubeşte, de vocea lor nu ascultă.

aşa că in curând m’am putut culca comod, şi 
apoi las’ de nu ’ţi-am tras un drăguţ de somn, 
din care nu m’a trezit numai glasul nepriete
nos al conductorului, care-’mi spunea că am 
ajuns în Pesta.

Drumul din Pesta până la Viena a fost 
mai interesant, nu numai pentru-că era ziua, ci 
şi pentru-că acum nu mai eram singur.

în Pesta anume am dat încă de 2 tineri, 
cari mergeau şi ei la Viena. Unul un clu- 
jan, „filosof-tericul meu amie“, care plecase cu 
o zi mai iute din Cluj, celalalt un coleg din 
Pesta, de profesiune brav conducător al tine
rimii din capitală.

între sticlele cu bere din restaurantul 
trenului şi între discute interesante, vremea 
a trecut pe nesimţite, aşa că numai ne-am 
mirat când am ajuns la graniţă.

Deodată încruntaţii şi puţin civilisaţii 
conductori ungureşti au dispărut ca în pă
mânt dimpreună cu asurzitoarele lor „m e- 
h e t “, şi locul lor ’l-au ocupat oficianţi 
nemţi.

Eram pe pământ austriac.
Nu sünt aderent al politicii tradiţionale, 

nici nu prea dau mult pe politicii aceia, cari 
aşteaptă mântuirea poporului român numai 
dela Viena, şi cu toate acestea eând m’am 
văzut prima-oară pe pământul Austriei, nişte 
sentimente extraordinare ’mi-au copleşit sufle
tul, şi cari semănau tare mult cu acele de 
cari am fost cuprins în momentul când am 
călcat prima-oară pe pământul sfânt al Româ
niei libere.

Să poate că extasiarea mea atunci a 
fost mai puternică, fiindcă mă aflam pe pă
mântul fraţilor mei de o lege şi limbă, dar’ 
că în amândouă caşurile am răsuflat mai li-
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Conducătorii naţionali conduc popo
rul la rău, îi fac numai pagube, căci nu 
ei au ridicat prestigiul numelui de Ro
mân, ei ’l-au dejosit.

Conducătorii naţionali dau exemplu 
rău poporului, căci doar’ peutru aceea 
au fost zăvoriţi în temniţe, jertfindu-se 
pentru causa română.

E ar’ eu, mettopolitul M i r o n ,  
ce fac?

Când a fost vacant scaunul arcliie- 
resc al lui Şaguna, n u  m ’am o b t r u s

bisericii şi poporului românesc cu aju
torul guvernului maghiar.

Eu, cu ajutorul preaiubitului bărbat 
al nepoatei, nu obtrud bisericii unii din 
cei mai slabi funcţionari bisericeşti la 
consistor şi în afară.

Eu, tot cu ajutorul şi la sfatul prea
iubitei mele rude, nu vreau să-’mi obtrud 
vederile mele politice, singure fericitoare, 
impuind, în seci. al XIX. „Telegraful Ro
mân“ cu forţa preoţimii.

Eu nu mă obtrud sinodului archidie- 
cesan, declarând a nu merge cu repre-

sentanţii bisericii, dacă ei hotăresc altcum, 
decum vreau eu.

Eu dau exemple bune popo ului 
meu, prin activitatea mea neobosită şi 
zelul pentru biserică şi şcoală. —

Aşa a resonat P. S. Sa, ear’ tu 
popor românesc, deşi eşti, după-cum te 
caracterisează Excelenţa Sa, „mai mult 
blând la fire, decât ager la vederi“ , vei 
şti apreţia demnele Sale resonamente.

D if ic i l e  est sa ty r  am  non scribere.

Dar’ lucrul acesta mai are şi o

altă parte. Excelenţa Sa, de câte-ori are | 
ocasiune, sau cu vorbele proprii „me
diat şi imediat“, se încearcă, dar’ natu
ral, fără resultat a discredita pe iubiţii 
noştri conducători. Dacă însă în jos la 
popor nu-’şi ajunge scopul, şi-’l ajunge 
în sus la guvern. Loviturile, ce le dă 
P. S. Sa partidului naţional, sünt tot 
atâtea insinuări la guvern, sünt tot atâ
tea probe de bun patriot. Ce să-’i faci ? 
Pluteşte şi P. S. Sa în apele patriotis
mului şovinistic de azi. Ori nu vedem, 
ca mulţi „patrioţi“ fac carieră şi se sus

ţin în posturile lor prin aceea, că de
nunţă sistematic pe Români. P. S. Sa 
încă urmează o cale analoagă: loveşte 
în naţiunea sa, ca să-’şi câşige merite 
la guvern. Şi aceasta nici n ’a rămas 
fără efect. Foile maghiare, precum „Ko
lozsvár“ şi „Budap. H írlap“ laudă acest 
pasagiu din circular şi-’l află de foarte 
patriotic.

Se putea oare ca Metropolitul Mi
ron se între în al „doilea milleniu“ , 
fără-ca se aibă la activul seu un nou 
merit patriotic?!

Album millenar.
Circularul millenar al episcopului 

I. Meţianu dela A ra i
Prea onoraţilor protopresbiteri şi onorată preo

ţime din eparchia Aradului.
In decursul acestui an împlinindu-se o 

raiie de ani dela întemeierea statului nostru 
ungar, din considerare la acest moment în
semnat, în istoria iubitei noastre patrii, înal
tul guvern al ţerii, cu prea graţiosul consens 
al Mâientăţii Sale gloriosului nostru împărat 
şi Rege, a aflat de bine a dispune serbarea 
acestui milleniu în mod solemn.

Cel mai însemnat moment al acestei 
rari serbări, are să fie mulţumită noastră 
cătră piea bunul Dumnezeu, pentru-că pe 
lângă toate vicisitudinile câte au obvenit în 
restimpul cel îndelungat de o miie de ani, 
ne-a conservat şi scutit iubita noastră patrie 
comună, UDgaria, şi ne-a ocrotit şi pe noi, 
dimpreună cu celelalte surori popoare conlo
cuitoare, sub scutul seu cel puternic.

Intru împlinirea acestei datorinţe patri
otice, la care súntem provocaţi şi de Excelenţa 
Sa domnul ministru reg. ung. de culte şi în
văţământ, poftim pe onorata noastră preoţime, 
că în Dumineca din 28 Aprilie a. c. călind 
vechiu (10 Maiu a. c. căiind. nou), pe lângă 
îndatinatul Berviciu divin, să ţină şi doxologia 
de mulţumită, înălţând rugăciuni la cer, şi 
implorâud conservarea şi prosperarea şi mai 
departe a iubitei noastre patrii comune, pre
cum şi conservarea, ocrotirea şi prosperarea 
noastră dimpreună cu a tuturor celorlalte 
surori popoare conlocuitoare, în pace, dragoste 
şi bună înţelegere: ear’ Maiestăţii Sale glori
osului nostru împărat şi Rege Francisc Iosif 
I., eerându-’i dela atotputernicul Dumnezeu, 
îndelungată şi fericită doumire, întru fericirea 
şi a numeroaselor sale popoare, având a se 
cânta şi imnul poporal pentru Monarch, sub 
decursul împărţirii anaforei.

La acea Bărbare se se invite şi diregă- 
toriile civile din loc, precum şi învăţătorii cu 
şcolarii.

După terminarea serviciului divin, preoţii 
slujitori se arete şi poporului însemnătatea 
serbării, într’o vorbire acomodată: ear’ după

băr, atunci câud am lăsat Ungaria în urma 
mea — atâta e sigur. Starea mea sufle
tească avea multă anologic cu a omului care 
scapă la aer curat dintr’o chilie a cărei at
mosferă otrăvită îl ameninţă cu înăduşire.

Azi am în mână cheia explicării a ace
stor sentimente curioase, pe cari le-am simţit 
prima-oară la trecerea mea prin Predeal şi 
cari s’au repetat analog când am trecut peste 
Leitha în Austria.

Adevărul acesta e trist şi deprimător 
mai ales pentru noi Românii, pentru - că el 
merge în contul nostru.

E ştiut cât de mult ţin Românii la lo
curile acele unde s'au născut, au crescut, unde 
îi sânt îngropaţi moşii şi strămoşii lui.

Cântarea:
„Fie pânea cât de rea,
„Tot mai bine !n ţeara mea“

nu este numai vorbă goală, ci e foarte ca
racteristică.

Foarte puternice trebue să fie deci mo
tivele, cari ’l-au adus pe Român acolo, ea să 
se simţă mai bine, mai liber în străini ca în 
patria sa.

E o chestiune aceasta, care ar pute da 
de gândit celor dela putere. Dar’ vorba Ro
mânului „bate doba la urechia surdului“... .

Au tost 2 ore după ameazi, când am 
sosit în Viena. La gară ne aştepta un sim
patic technic de prin Bănat, pe care ’l-am 
recunoscut imediat de pe frumosul tricolor 
român ce-’l purta la piept şi pe care erau gra
vate cu litere de aur cuvintele „România- 
Junâ“. (Va urma).

încheierea actului bisericesc de sărbare, în
văţătorii cu elevii să se reîntoarcă la şcoală, 
care va fi a se înfrumseţa în mod corăspun- 
zător, în ziua premergătoare, când nu se vor 
ţină prelegeri, pentru-ca şi învăţătorii într’o 
vorbire potrivită să arete elevilor însemnă
tatea sărbării.

în fine întru eternisarea acestei sărbări, 
învăţătorii cu elevii vor planta şi o seamă de 
pomi roditori în grădina şcoalei.

Convinşi că onorata preoţime îşi va 
împlini şi această datorinţă în mod corăspun- 
zător, cu binecuvântarea archiereascâ, am 
rămas.

Arad,  în 12/24 Aprilie 1896.
Al vostru tuturor

de binevoitor:
loan Meţianu. 

episcopul Aradului.

0 fiţuică greţoasă jidano-oficioasă.
Din Judapesta naţiei singure alcă

tuitoare de stat şi îmbătrânite (după 
E r d é ly i  H ír a d ó ) prea de timpuriu, ne 
vine regulat, fiecare număr, al fiţuiceilito- 
grafate, poreclite „P e s te r  C o rre sp o n d e n z“ . 
Fiţuica aceasta greţoasă a fost fondată, 
acum 32 de ani, prin nişte Jidani, cu 
scop, bine înţeles, de a face gheşefturi pe 
lângă guvern, prin urmare trăeşte din 
fonduri secrete. Se înţelege, că n ’are nici 
un abonent, ear’ pentru a înşela lumea 
şi mai bine, pune preţul abonamentului: 
3 0 0  fi. pe an. Redactorii ei responsabili 
şi neresponsabili sânt toţi Jidani. Fi
ţuica e archioficioasă, adecă strică hârtii 
numai şi numai cu cele scrise în mini
stere.

Deşi n ’am cerut-o nici odată, totuşi 
Jidănaşii ei ni-o trimit gratis şi franco; 
dar’ nu extragem nici-odată din ea ceva, 
prea e scrisă în mod greţos. Facem însă 
de astă-datâ excepţie şi vom reproduce 
din articolul ei dela 29 Aprilie, scris 
despre milleniu unele părţi, care de sigur 
vor revolta şi agita pe popoarele nema
ghiare, ear’ mai ales pe noi Românii 
mai mult decât vre-un articol vehement 
scris de noi. Ascultaţi, deci, ce imper
tinenţe murdare, ce obrăznicii, ce insulte 
îşi permite B ă n f fy  la adresa noastră, 
prin Jidănaşii sei gras p lă tiţi:

„Fraţii-ne proprii, însă, privesc expo- 
siţia noastră cu căutături invidioase, proprii 
noştri fraţi, pe cari voim să-’i îmbrăţişem cu 
bucurie în disposiţia de spirite sărbătorească 
în care ne aflăm.

„O parte mare, considerabilă a naţiona
lităţilor din Ungaria vrea să şe lipsească dela 
participarea la sărbările noastre, ia exposiţia 
noastră.

„Fraţii noştri Sârbi se vor lăsa încă să 
fie îndemnaţi a lua parte la gloria patriei 
comune. Cu inimă amărîtă vom simţi lipsă de 
cei ce se vor absenta şi conştiinţa noastră de 
sine va suferi din causa aceasta.

„Tocmai aceia pecari ’i-ain ţinut de ai 
noştri, fie în timp de veselie, fie în timp de 
retrişte, pentru a căror independenţă am adus 
jertfă averea-ne şi sângele; dacă voesc să 
stee departe de bucuria noastră şi ne invi- 
divză când noi ne bucurăm, noi nu ne supă
răm pentru aceasta pe ei, mai curând avem 
milă de ei. Nefericit e omul, care nu poate 
să se veselească; decăzută e naţiunea, care 
nu se poate însufleţi.

„Ear’ f r a ţ i i  n o s t r i i  Româ n i  voesc 
se meargă cu uu pas mai departe şi a ridica 
protest contra sărbărilor millenare, îaaintea 
Europei întregi, prin adunări de protestare. 
Voesc să se plângă Europei, că această ţeară 
pe care a dobândit-o strămoşii noştri, pe 
care eroii noştri au udat o cu sângele lor şi 
au păstrat-o, au consolidat-o în mijlocul a 
mii şi mii de pericole, naţiunea ungară (!) 
n’are drept, a sărbători milleniul. Naţiunea

ungară a fost totdeauna marinimoa-ă faţă eu 
naţionalităţile ei (!); ea a lăsat totdeauna 
drum liber desvoltărilor culturale; a respectat 
şi ocrotit credinţa lor, limba, moravurile şi 
datinile. Prosperarea, progresul, desvoltarea 
naţionalităţilor au fost în Ungaria totdeauna 
asigurate dela Garpaţi până la Adria.

„Naţiunea ungară a fost în ori-ce mo
ment gata a se jertfi pentru naţionalităţile ei; 
ele întotdeauna au fost considerate ca cetă
ţeni, compatrioţi şi fraţi, dacă voiau să con
lucreze la mărirea patriei. Dacă însă fraţii 
noştri Români îşi vor duce la îndeplinire 
planul, de a ne acusa înaintea Europei, că-’i 
asuprim, sugrumăm şi despoiem de libertatea 
lor, nu mai vom vedé in ei pe fratele încă
păţînat, nici pe amicul ori tovarăşul, ci pe 
trădătorul perfid.

„Braţul puternic şi vînjos, care a înte
meiat această patrie şi o aperâ timp de 1000 
de ani, la Răsărit împotriva barbariei, ear’ la 
Apus împotriva lăcomiei popoarelor civilisate, 
braţul acela puternic şi vînjos, care s’a luptat 
în contra a o mie de duşmani şi nu s’a dat 
înapoi în aceste primejdii: acest braţ nu va 
mai ocroti această naţionalitate cu pumnul seu 
şi sabia lui.

„Fie ca aceste cuvinte să pătrundă în 
părţile cele mai Sudice ale Ardealului şi a 
face pe Românii noştri să recunoască, că noi 
am avâ motive de a ne mănia, ear’ nu ei; 
că le oferim mâna dreaptă de pace şi voim 
se-’i conducem acolo, unde un Monarch iaăl- 
ţat, o Regină adorată, întreaga C i i  domnitoare 
şi Europa toată să plea'ă dinaintea măririi, 
gloriei si istoriei strălucite şi admiră naţiu
nea, care a rămas totdeauna aceeaşi faţă cu 
prietenii şi fraţii ei, cu duşmanii şi pismaşii 
ei timp de 1000 ani“... etc. etc.

Nu-’i aşa că e revoltător? Nici 
atât pentru usul intern, cât din causa 
străinătăţii, pe care vrea „caporalul suprem 
de panduri“, poreclit şi B â n f f y ;  să o 
înşele cu astfel de impertinente minciuni 
şi insulte la adresa naţionalităţilor. Nu 
ne vom ocupa cu analisarea lor, căci 
prea sânt jidăneşti, m urdare; ci mai ales 
protestăm, că pe astfel de vărsături mâr
şave se aruncă banii storşi dela noi, 
bani agonisiţi cu grea muncă, şi vîrîţi 
în buzunarele Ovreilor înşelători.

B â n f f y ,  opreşte-te cel puţin pe 
această cale!

Alha-Iulia şi milleniul.
— Scrisoare particulară. —

A lb a -Iu lia , 1 Maiu 1896.
Azi-dimineaţă, ca-şi-când ar fi fost în- 

ceputal oficios al milleniul ui stradele au fost 
percurse de bande (pompieri militari şi ţigani, 
cântând marşuri u n g u r e ş t i .

De câteva zile prin localuri şi pe cor- 
nuri de stradă atîrnă placate mari încadrate 
în t r i c o l o r  ma g h i a r ,  prin care publicul 
e provocat să sărbeze milleniul şi patrioţii 
să-’şi ilumineze casele.

Apelul acesta e tipărit tu două limbi: un
gureşte şi — r o m â n e ş t e !  Dar’o românească 
stricată, Doamne fereşte.

„Cu sentiri sânte“ — zice apelul, — să 
ne apropiem de altarul patriei..., E interesant 
că alte publicaţiuni nu se fac decât uugureşte, 
e?r’ aceasta au dat-o şi într’o limbă, care ori 
şi cum, dar’ seamănă a româneşte. Astfel 
vreau Jidano Maghiarii din fruntea oraşului, 
să captiveze bunăvoinţa românilor.

Sperăm însă, că se vor înşela.
R om ân ii n u  v o r p a r tic ip a , şi n ic i nu 

Yor ilu m in a , d e c â t ce i-ce  să  te m  d e  s p a rg e re a  
fe re s tr i îo r .

între cei ameninţaţi deja cu această 
operă patrioticăj este dl advocat Rubin 
P a t  iţa.  care se va îngriji însă ca să-’şi pă
zească casele de oventualii „vandali“.

Ştirea despre meetingul studenţimii 
vieneze a făcut foarte bună impresiuue aici.

Vă fac atenţi, că precum am auzit, 
inspectorii de şcoale au împărţit bilete gra
tuite printre învăţătorii români, ca să meargă 
la Pesta pe 2 Maiu.

Un stupid şi caraghios
(ori sunt mai m ulţi?)

Hotărit Gá l i  J ó z s i  îşi tnchipueşte că 
este cel mai stupid şi cel mai caraghios Ro
mân de pe faţa pământului. Ba n u ! sânt o 
ţîrucă şi mai stupizi şi mai caraghioşi decât 
el, deşi nu ne aducem tocmai de numele lor 
momentan aminte, ba poate nici nu-’i cu
noaştem personal, dar’ cel puţin presupunem 
că există încă Români mai stupizi şi mai 
caraghioşi decât Józska ,  poreclit şi Gáli .  
Dar’ dacă Gá l i  J ó z s i  cu ori-ce preţ vrea 
să stăruească pe lângă închipuirea sa, dacă 
tocmai ţine a fi într’adevăr ceea-ce-’şi închi- 
pue numai, bine! să-'i facem pe voe, să nu-’i 
stricăm bucuria, căci sărmanul şi aşa are 
puţină bucurie pe lumea asta. Prin urmare, 
nu mai protestăm, nu mai obiectăm, fie aşa 
cum se crede el. Şi îu urma urmelor, chiar 
de ce nu ? Are destule merite şi dovezi pen
tru această închipuire.

Eată cel mai nou al lui merit, cea mai 
nouă dovadă pentru a fi într'adever privit ca 
col mai stupid şi cel mai caraghios Român. 
Ştiţi ce bădărănie a comis earăşi JózBka? 
Nici mai mult nici mai puţin decât că si el, 
Român verde ea stejarul, adresează „o circu
lară millenară“, sau îi zice „Apel“ cătră Ro
mânii din Ardeal şi Ungaria, ca să sărbeze 
cu „fraţii Maghiari“ „apoteosa, în dimensiuni 
uriaşe, a viţelului de aur, la picioarele căruia 
se tăvălesc chipurile pitice ale urmaşilor lui 
Árpád“. Şi nu a rămas nici singur, J óz s ka ,  
în acţiunea sa româno-patriotică; cel puţin 
după-cum spuu foile jidano-maghiare sosite azi- 
dimineaţă, care toate publică apelul Românului 
nostru verde ca stejarul şi neîntrânţ; ci „Mani
festul“ — earaghioslie este, zic foile, iscălit 
şi de „ d e p u t a ţ i i  de n a ţ i o n a l i t a t e  
r om â n ă  c a r e  se află în B u da p  e s t a “. 
Numele acestora înaă nu publică foile nici 
unu, ceea-ce de sigur ar fi făcut-o cu litere 
grase, dacă ar fi adevărat; prin urmare şi 
aici őri J ó z s k a  a zis minciună foilor jidane, 
ori acestea compromit pe J ó z s k a  prin min
ciuni. Care e adevărul?

Zău nu glumim; Gáli ,  poreclit şi 
Józska ,  a stors diu sudoarea creerilor sei 
un Apel millenar. Ean’ ascultaţi o ţîrucă din 
năzdrăvăniile boiereşti româno-patriotice ale 
sărmanului magnat:

„Dacă facem o reprivire asupra trecu
tului patriei noastre, vedem, că una din pe
rioadele ei cele mai strălucite a fost aeeea, 
când Românii stăteau alăturea cu Ungurii, 
apărând astfel patria şi creştinismul în con
tra năvălirilor semilunei, când număroşi no
bili români se distinseră prin faptele lor vi
tejeşti şi când numeroşi ostaşi români îşi 
eluptaseră titlul de nobil prin eroismul lor...

„Strămoşii noştri români au slujit patriei 
în răsboaie cu însufleţire şi cu credinţă ne- 
sdruncinabilă; astfel B’au urcat până la cele 
mai înalte posiţii şi ’şi-au câştigat merite ne
veştejite. Oare astăzi patria nu este şi a 
noastră? Sântem noi oare străini încă? (Józska 
nu ştie nimic despre idegen ajkú polgárok! 
Ce şiret nu-’i aşa? Red. „Tribunei“). Da, 
este şi a noastră; noi nu sântem străini în 
ea. Nobilii noştri se bucurau (observaţi pe 
lângă bădărănia în fond şi imperfectul ver
bului. Red. „Tribunei“) de aceleaşi drepturi 
ca şi ceialalţi nobili...

„Statul nostru este un stat constituţio
nal. (Ce zevzec e J ózska ,  poreclit şi Gál i !  
El nici atâta nu ştie, că însuşi foile maghiari', 
ba chiar A p p o n y i a zis, că Ungaria e 
stat poliţienesc par excellence. Sărmanul 
Józska. Red. „Tribunei“); şi aceasta oferă 
garanţă, că In cadrul libertăţii generale pu
tem să ne păstrăm şi să ne cultivăm naţio
nalitatea ; că pretensiunile noastre la influenţa 
asupra afacerilor publice şi la representanţă 
pot să fie validitate pe temeiul dreptăţii 
(Bánfly—Gáll-iste, ;nu-’i aşa, Józska? Red. 
„Tribunei“), In consonanţă cu interesele sta
tului. (Uite, uite, ce diplomat răşinaro-şirean

s’a făcut prostănacul de J ó z s k a !  Red. 
„Trib.“) Că lupta pentru aceste pretensiuni 
încă dâinueşte şi că organele opiniunii publice 
în Ungaria stau pe un punct de vedere mai 
aspru, aceasta nu este motiv în destul de 
tare pentru o aşa de mare amăiîciune, încât 
să ne ţinem busumflaţi departe de sărbările 
patriei...

„Dar’ dacă o sărbare a patriei, dacă in
teresele comune ale ţerii stau pe tapet, tre
bue lăsat la o parte ori-ce năcaz, ori-ce amă- 
rîciune şi toţi se se unească întru sărbarea 
comună, într’o luptă comună...

„Dorind aşadar’ desvoltarea naţionali
tăţii noastre, trebue să ne nisuim într’acolo, 
a nu se atinge de singuranţa acestui asii, a 
nu oferi duşmanilor statului ungar nici umbră 
de speranţă, că pot conta pe concursul no
stru în tendenţele lor de a dărima statul no
stru...

„Aşadar’ să sărbăm această sărbare ca 
o serbare comună a patriei cu fraţii noştri 
Unguri; să ne dăm silinţă, a-’i câştiga în tot
deauna prin purtarea noastră; atunci desigur 
ne vom înţelege mai curând, decât retrăgâu- 
du-ne busumflaţi“.

Scumpe cetitorule! De sigur eşti supă
rat, că ne-am permis a reproduce atâta diu 
năzdrăvăniile individului ridicol, care aude pe 
numele de Gá l i  Józsi. Iartă-ne, scumpe ce
titorule! Recunoaştem, că am păcătuit, că 
te-am păcălit cu o parte a abonamentului, 
umplând atâta spaţiu cu prostiile fără mar
gini ale unei făpturi antidiluviane, sau cel pu
ţin din veacul al XHI-lea dinaintea creării 
lumii.

Iartă-ne, cetitorule; n’am vrut altceva 
decât sé-’i dăm şi lui J ó z s ka  odată loc în 
coloanele „Tribunei“, să-’i facem pe voe, căci 
a vrut să dovedească şi el, singur prin sine 
însuşi, că realitate este ceea-ce-’şi închipue- 
şte : că adecă este cel mai stupid şi caraghios 
dintre Români.

(Şi încă ceva pe şoptite ce însuşi 
J ó z s k a  ne-a scris: ’i-s’a părut cel mai po
trivit prilegiu, zice sărmanul, pentru a câş
tiga titlul de „baronie“, după care atât de 
amar de vreme 1 hneşte, încât n’are pace nici 
acasă, nici treaz, nici în somn).

In fine o rugare: să vă fie milă când va 
veni îm mijlocul vostru.

-----«CTaQ e c - ------

R E V I S T A  P R E S E I .
„Gazeta Transilvaniei (ur. 88) serie un 

prim-artieol despre „milleniul unguresc“ în 
care constată că:

„scopul adevărat al acestor costisitoare 
sărbări este glorificarea rasei maghiare şi a 
stăpânirii ei peste întreg complexul ţerilor 
şi al popoarelor, ce compun regatul ungar 
de azi“.

Expune apoi ideea maghiarisării parinké, 
prin cultură, a lui Szé :heny şi cea a maghiarisării 
violente, prin forţă, a lui Kossuth, care a pre- 
ponderat, aşa încât sistemul actual de guver
nare e basat pe

„spiritul intoleranţei şi al exclusivismului 
de rasă, pe care numai o seminţie curat asia
tică şi după o miie de ani de petrecere în 
mijlocul Europei culte, T-a putut scoate la 
iveală, îmbrăcându-’l In haina înşelătoare a 
civilisaţ ei moderne“.

„Când însă merg aşa departe — continuă 
„Gazeta“ — ca sub forma şi cu prilegiul ser
bărilor milleDare să vrea se stoarcă dela Eu
ropa cultă recunoaşterea şi sancţionarea acte
lor lor îndreptate în contra limbii, a cultu- 
rei, a libertăţii şi a existenţei naţionale a 
Românilor, Slovacilor şi Germanilor din acest 
stat: aceasta este mai mult decât cutezanţă, 
este curată demenţă“.

în sfîrşit vorbind despre verdictul Eu
ropei asupra sărbărilor millenare, „Gazata“ în
cheie astfel:

„Verdictul Europei va fi, sântem siguri: 
E frumos tot ce faceţi pentru înaintarea ra
sei voastre; dar1 fiţi mai ântâiu drepţi, ca 
să puteţi fi liberi şi vrednici de neatîrnarea 
la care aspiraţi! Numai atunci veţi merita 
îati’adevăr numele de „naţie europeană“ !

★
„Dreptatea“ (nr. 87) încă tractează 

la locul de frunte despre milleniu, îutr’un 
articol întitulat; „ N ă l ă u t e l e  pe  gar*
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d u r i “. Descrie tendenţa febrilă a Maghiari
lor de a se presenta străinătăţii îu colorile 
cele mai strălucite şi graba mare de a ter
mina cu pregătirile „millenare“.

„Dar’ — zice „Dreptatea“ — casnicii 
încă nu sünt gata cu néláutele. Nu numai 
gardurile colibelor mărunte de prin comitate, 
ci chiar şi palatele cele mai pompoase ale 
capitalei sünt pline încărcate cu nălăute. 
Din fereastră în fereastră şi până chiar la 
palatul ţerii se văd sfoarele întinse gata, pe 
cari permanent se vor înşira, ca să se uşte 
la soare, nălăutele şi drenţe de toate soiurile: 
drenţe oficioase, drenţe patriotice, drenţe 
comune, drenţe de toate categoriile, drenţe 
poliţiale ş. a.“

Arată apoi, că toate sforţările stăpâni- 
torilor actuali de a ascunde miseriile ţerii, 
vor fi zadarnice, de oare-ce:

„Uşurătatea creditară, un concept elastic 
în promptitudinea serviciului public, o scru
puloasă împăcare cu tradiţionalul „teremtette“, 
sistemul cu „bacşişurile“ etc. etc., vor dovedi 
ad oculos, cá acest „stat cultural“ este nu 
numai tinăr, dar’ abia la începutul începu
tului, este chiar aca’tabetic în ceea-ee priveşte 
calitatea unu> „stat cultural“, fiindcă în 
sistemul actual el încă u’a ajuns a sa des- 
brăca de tradiţiunea cu „nobile officium“ 
cu toate conceptele sale deosebite-particulare 
despre drept şi nedrept, despre libertate şi 
volnicie“.

La

Abonament lunar
pentru Maiu st. v.

—  c u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  — 

invită

Aiiministraţiunea ziarului „TRIBUNA“

CRONICĂ
Sibi iu ,  2 Maiu n. 1896.

Regele României membru al so
cietăţii geografice. Cetim în „Epoca“: 
In şedinţa solemnă de Sâmbătă seara, „So
cietatea imperială şi regală de geografie“ din 
Viena a proclamat pe M. S Regele României 
membru de onoare.

În tru n irea  studenţilor din Bucu
reşti. Cetim în „Gazeta“ din Bucureşti: 
Studenţii au hotărît în întrunirea ce s’a ţinut 
Joi seara în sala Orfeu, să convoace pe ziua 
de 23 Maiu un mare meeting de protestare 
contra milleniului. Tot cu această ocasiune 
se va lansa de cătră studenţi şi un protest 
contra sărbărilor millenare.

*
Proces am înat. Din Alba-Iulia ni-se 

scrie: Pertractarea procesului de agitaţie, in
tentat părintelui loan P. P ă c u r a r  şi învă
ţătorului N. F ă g ă r ă ş a n  din Tür, care era 
fixată pe ziua de 7 Maiu a. c., la c e r e r e a  
p r o c u r o r u l u i  s’a amînat pe timp neho- 
tărît, precum se vorbeşte ad calendas graecas. 
Ce-o fi îndemnat la acest pas pe zeloşii paz
nici ai statului?...

*

Dl Trai&n M ureşan la  Viena.
Primim ştirea din Viena, că în 29 Aprilie n. 
a concertat acolo cunoscutul şi renumitul ar
tist român, dl Traian Murăşan, înaintea unui 
public foarte număros şi distins. Succesul a 
fost splendid. Amănuntele ni-se vor co
munica. *

A vansări in  fam ilia regală. Foaia 
ordinaţiunilor militare din Viena anunţă m- 
mătoarele avansări a A. V. L. L. I. R. în 
armata comună: Archiducii F r a n z  F e r d i 
n a nd  şi E u g e n  au fost numiţi de locote- 
nenţi-mareşali campestri, Archiducele P e t e r  
F e r d i n a n d  de locotenent, ear’ Archiducele 
L e o p o l d  S a l v a t o r  de general-major.

*
ţ  T raian  Demetrescu. înregistrăm 

după foile din România cu cel mai profund 
regret încetarea din vieaţă a talentatului poet 
şi novelist T r a i a n  D e m e t r e s e u ,  în
tâmplată în Craiova. Decedatul avea numai 
30 de ani şi moartea prematură o deplâng 
toţi aceia, cari ’l-au cunoscut în persoană şi 
din scrieri. Schiţele, novelele şi drăgăla- 
şele-’i poesii sünt cunoscute de toţi aceia, cari 
literaturii noastre moderne ’i-au dat vre-o 
atenţiune. Eminent stilist şi talent fruntaş 
poetic, el ’şi-a dobândit un locşor sigur In li
teratura noastră. Vom reveni cu proximul 
prilegiu.

*
P răv ă lia  înso ţirii m eseriaşilor ro

mâni are a îndura fel de fel de şicanări şi mi- 
serii din partea a tot soiul de duşmani: ne
priceperea, rea voinţa, pizma, calomnia, lăco
mia, etc. etc. E de datoria fiecărui Român 
cinstit a o spriginl în lupta ei cu aceşti duşmani, 
cu atât mai mult că este a meseriaşilor, cari 
cu risicul propriei lor averi, după-cum recere 
sistemul Raiffeisen au fondat-o, au deschis-o 
cu modestele lor puteri. Dacă va fi sprigi- 
nită, aşa cum o pretind interesele naţionale 
bine pricepute, ea va merge spre un viitor 
strălucit.

*
B asarab ia  la  încoronarea Ţarului.

Nobilimea b a s a r a b e a n ă  (română) va 
fi representată la sărbările încoronării Ţarului 
de cătră d-nii C h i r i a c  şi Lazu,  mari pro
prietari. Cu această ocasiune delegaţii nobi
limii basarabene vor remite Ţarului o petiţiune, 
iscălită de întreaga nobilime basarabeană, în 
cap cu mareşalul ei, dl Alexandru Catargi, ce
rând permisiunea, de a se Introduce în bisericile, 
ale căror enoriaşi sünt Români, s e r v i c i u l  
d i v i n  în l i mb a  r o m â n ă  şi cărţile biseri

ceşti r o m â n e ş t i .  Consideraţiunea, pe care 
se întemeiază petiţiunea, recomandată de epis
copul de Chişineu I. P. S. Pavel, este, că din 
causa necunoştinţei limbii ruse, s’a lăţit o 
n e p ă s a r e  r e l i g i o a s ă  în poporaţiunea ro
mână — care neapărat trebue combătută.

*
Necrolog. Subscrişii cu adâncă du

rere aducem la cunoştinţă, că mult iubita 
noastră soră, mătuşă şi binefăcătoare Maria 
Moldovan Bucşa, pioprietăreasă, membru 
fundat, a reuniunii femeilor rom. din Mediaş 
şi giur, după scurte suferinţe, In etate de 72 
ani, a răposat tn domnul azi la 7 ore d. m. 
înmormântarea s’a întâmplat Sâmbătă d. a. 
la 3 ore în cimiterul rom.-cat. în mormântul 
familiar. Fie-’i ţărtna uşoară şi amintirea 
eternă. Mediaş, 30 Aprilie 1896. Familia 
întristată.

*
„T ransilvania“, organul Asociaţiunii 

transilvane, editat în Sibiiu de dl Dr. C. Dia- 
conovich, secretarul Asonaţiunii, are îu mi
nierul stu mai recent (IV—V) pe Aprilie şi 
Maiu, următorul bogat şi variat cuprins: 

S U M A R :
„Scrierea verticală“ din punct de vedere 

igieuie după Dr. Süssmann, de Dr. Beu. — 
„Aerul“ de Dr. Pop. — „Concurs literar“ 
(II. Premiul de dietetică poporală). — „Aca
demia româuă“. — „Seara“ de G. Sajaktzis, 
stud, philos. — Ştiinţă, literatură şi artă: 
„Societatea geografică română“. — „Carte de 
cetire pentru clasa IV gimnasială, reală şi 
pentru şcoalele superioare de fete“, de Virgil 
Oaiţiu, directorul gimuasiului român din Bra
şov, recensiune de Dr. V. B. — Reviste. — 
Bibliografie. — Economie: „Însoţirile de 
credit, de Dr F. W. Raiffeisen“. — „Albina“. 
— Astra: Dr. Gustav Weigand. — 
„Enciclopedia Română“. — Partea oficială: 
Procesele verbale din şedinţele comitetu
lui Asociaţiunii transilvane, dela 5 Martie şi 
2 Aprilie 1896. — Consemnarea taxelor de 
membri Intrate în cuartalul I. din 1896. — 
Contribuiri Ia fondul „George Bariţiu“.

*
Circul K ároly. Astăzi, Sâmbătă, tn 

2 Main n. are loc r e p r e s e n t a ţ i u n e a  
de  d e s c h i d e r e  cu un program ales. 
Mâne, Duminecă, vor fi 2 representaţiuni, la 
4 ore d. á şi la 8 ore seara.

Din public.*)
Streza-C ârţişoara, Ianuarie 1896.

Onorată Bedactiune l
a

In nr. 21 din 1895 al preţuitului ziar 
„Tribuna“, sub titlul „Iuda vânzătorul“, pă
rintele Pavel Monea, directorul meu şcolar, 
m’a acusat înaintea opiniunii publice cu nişte 
lucruri, cari dacă s’ar fi adeverit, ar fi tre
buit să mă scârbesc eu însumi de mine.

Anume era vorba, că erezii familiei boer- 
nale Bogdan din Arpaşul-inierior a făcut vân
zător un munte aflător pe hotarul comunei 
noastre, şi că în scopul cumpărării numitul 
preot cu alţi fruntaşi şi cu mine am făcut to
vărăşie, am împrumutat cu toţii banii, pe 
urmă eu — Iuda vânzătorul — am defraudat 
banii împrumutaţi şi fără ştirea tovarăşilor 
am vândut dreptul meu şi al lor unei firme 
jidoveşti pentru un câştig de 800 fl. Din 
aceasta causă — scria numitul părinte — am 
fost arestat cu gendarmi, acusat la criminal, 
am fost îmbiat în „Tribuna“ cu „8 cr. să ’mi 
văd de treabă“ ; ba urmaşul apostolilor, ca 
directorul şcoalei mele, prin elevii mei ’mi-a 
îmbiat ştreangul ca să mă spânzur. Şi în fine 
cerea tot în „Tribuna“, că Preavenerabilul 
consistor să mă suspendeze din post etc. etc., 
lucruri neadevărate şi demne de vrednicul 
preot Pavel Monea cel gâlcevitor, care de 15 
ani n’a servit la altarul Domnului de atâtea- 
ori, câte procese criminale şi de toată cate
goria a purtat pe la judecătoriile, pe cari zil
nic le antişambrează până şi cu cei din urmă 
proletari, aşa că îu „Ţeara-Oltului“ a devenit 
proverbial.

Atacul perfid ce ’mi-’l-a făcut vulpoiul 
certăreţ m’a durut cu atât mai mult, cu cât 
onorata redacţiune luând încrederea numitu
lui şi sedusă de el nu ’mi-a deschis atunci 
coloanele ziarului ca se mă rectific, ci luând 
o scurtă notiţă din rectificarea mea, la care 
am adudat şi adeverinţe subscrise de oameni 
competenţi — a declarat, că consideră inci
dentul de încheiat, până-ce acusa se va per- 
tracta la judecătorie. Acum după-ce acusele 
părintelui Monea şi soţii, cari m’au terfelit 
înaintea publicului, s’au aflat nebasate chiar 
şi înaintea tribunalului din Braşov, care prin 
sentenţa din 17 Decemvrie 1895 nr. 6513/1895, 
pe care o alăturez în copie, a sistat continua
rea procesului, subscrisul revin la promi
siunea onoratei redacţiuni şi mă rog a da loc 
în coloanele „Tribunei“ următoarei:

D eclara ţiun i:
Toate bârfelile necreştineşti şi acusele 

sfruntate, cu cari domnul preot Pavel Monea 
din Streza-Cârţişoara m’a întinat înaintea opi
niunii publice, le declar de nişte minciuni ne
demne pentru o faţă bisericească, şi aceasta 
o fac pe basa suscitatei sentenţe a tribuna
lului regesc din Braşov, care după-ce am do
vedit cu martori şi cu acte, că n’am vândut 
dreptul nimărui şi n’am defraudat bani, a sis
tat curgerea procesului. Ear’ eu acum mă

*) Peutru cale cuprinse în rubrica aceasta re- 
dacţiunea nu primeşte răspunderea,

genez de darul preoţiei, pe care d-sa ’şi-’l ter
feleşte până prin cele mai josnice procese şi 
fapte, ca se cualific procedura d-sale faţă de 
mine, învăţătorul comunei ce o „păstoreşte“.

Mai departe spre luarea aminte a onor. 
public cetitor, la a cărui opiniune am ţinut şi 
ţin totdeauna şi care un an de zile a rămas 
în credinţă, că eu sűut „Iuda vânzătorul“, 
apelez Ia ou. redacţiuue a publica şi urmă
toarea :

D eclaraţiune.

După-ce erezii familiei Bogdan, au pu
blicat vânzarea muntelui înaintea bisericii, 
când părintele P a v e l M o n e a  cel gâlce
vitor, p u b l i c e  a d e s m â n t a t  pe po
p o r  e n i , ca să nu cumpărăm muntele;

după-ce o a doua tovărăşie cu fruntaşii 
din comună, cari s’au grupat pe lângă mine 
în scopul cumpărării, tot prin intrigile şi pa
lavrele proverbiale ale părintelui Monea a 
fost zădărnicită, subscrisul din îndemn pro
priu, fără autorisarea „tovarăşilor“ şi în spe
cial a părintelui Vrajbă, am încheiat contract 
provisor cu erezii muntelui, cumpărându-’l pe 
numele meu singur. Dar’ venind acasă dela 
cumpărare, tot părintele Ceartă a sculat oa
menii în capul meu şi m’a ameninţat, ca să-’l 
primesc tovarăş la munte, că dacă nu îmi 
face aşa şi aşa... Fireşte, ’i-am primit bucu
ros, căci acesta era scopul meu, ca să fim cât 
se poate de mulţi, am încheiat tovărăşie şi 
am împrumutat banii dela doi indivizi în sco
pul cumpărării. La terminul de plată am 
mers cu banii la erezi, dar’ aceştia m’au 
refusat, căci căpătând dela Jidovi cu 1700 fl. 
mai mult ca dela mine pe munte, ’l-au vân
dut şi acestora; ear’ eu cerând prenotarea 
contractului provisor, subscris de 33 indivizi, 
dela judecătorie am căpătat aceasta numai pe 
partea a 14 erezi, căci ceialalţi erau Încurcaţi 
cu rămasul; eară restul de 80 la număr nici 
nu subscrisese contractul provisor până la în
cheierea celui definitiv, când atunci cu toţii 
au refusat, căci încheiase deja cu Jidanii con
tractul. Ce era de făcut, trebuia să înce
pem proces. Banii împrumutaţi numai decât 
’i am depus la institutul „Furnica“ din Fă
găraş spre păstrare. Vézáad părintele Monea, 
că în loc de întabulare am primit numai pre
notarea pe partea a 14 inşi, a intrigat şi pre
tins, ca să le fac eu contract despre ceea-ce 
am cumpărat, cum zicea, cu banii noştri. 
Aceasta n’o puteam face, căci nu aveam de
cât o simplă prenotare; ear’ silit nu puteam 
fi, căci in declaraţiunea de tovărăşie sta negru 
pe alb, că atunci să le fac contract respective 
să-’i induc în contract ca cumpărători, când 
şi eu voiu căpăta contractul definitiv. Io 
urma acestora „bunul păstor“ băgă fel şi fel 
de intrigi printre oameni şi seducendu-’i au 
abzis dela tovărăşie în trei rînduri, verbal şi 
în scris, lăsându-mă singur să mă judec; 
ceea-ce la sfatul bărbaţilor noştri competenţi 
nu m’am încumetat a face.

Deci în înţelesul stipulaţiunilor din con
tract făcând pace cu erezii am primit spesele, 
ostenelele şi competenţa mea dela erezi, adecă 
arvuna îndoită data din banii mei proprii 
200 fl. şi 500 fl. despăgubire. Aceştia au 
fost banii lui Iuda, pentru cari părintele „su
fletesc“ a venit cu gendarmeria la mine şi 
pentru cari am fost pîrît la criminal, dar’ 
nevinovat am fost declarat.

Aceştia sünt banii lui luda, pentru cari 
„bunul duhovnic“ ’mi-a dat în „Tribuna“ 8 cr. 
ca 8ă-’mi văd de treabă, şi ca director şcolar 
prin elevii mei îmi trimetea ştreangul ca se 
mă epănzur. Au nu-’şi aduce aminte bunul 
părinte, că unchiul d-sale ’şi-a văzut de treabă, 
să nu treacă ştreangul la o altă familie?

Pentru aceste lucruri demne de un 
preot şi director şcolar, părintele „logofătul 
proceselor“ a fost pedepsit cu 20 ft. şi încă 
vre-o 13 fl 60 cr. spesele. Şi în curând ne 
vom răfui înaintea judecătoriei şi pentru calurn 
nia ce ’mi-a făcut o prin ziaristică şi prin- 
zându-mă cu gendarmi în Făgăraş. Cum le-a 
făcut, aşa se-’i ajute Dumzeu, căruia aşa de 
cu zel îi săvîrşeşte, încât în urma mai mul
tor ticăloşii şi abusuri comise, nici cu „sfân
tul Botez“ nu mai e primit prin casele pa- 
rochieniior. Adu-’ţi aminte, părinte Monea, că 
ai mai rămas odată fără titula de părinte. 
Mai notez, că din duşmănie d-sa ’mi-a mai 
intentat încă alte procese, cari, se înţelege, ne- 
avend bată am fost achitat şi d-sa a rămas rnşinat 
ca şi faţă de paroJiieui pe cari ’i-a amăgit de 
a subscris corespondenţa ia care reflectez, pre
cum şi arătarea criminală şi pentru cari acum 
vor trebui să sufere, căci d-sa nu ’i poate scăpa.

Cu deosebită stimă
Trandafir Dragomir, 

înv. ort. român.

Posta redacţiunii.
Taichii Moise în Arad. Nn te face naiv, pâ- 

r'nte, căci eşti betrâu şi nu-'ţi stă bine ! Cum ai d-ta 
cutezanţa se ne pui întrebări de această natură'? Nu
mele corespondentului nu te impoartă Adio !

Mai nou.
Tocmai în momentul de a pune zia

rul nostru sub presă, primim din mai 
multe părţi înveselitoarea ştire, că la 
meetingul de protestare, ce se ţine azi în 
Viena, s’au trimis o mulţime de tele
grame de aderenţă.

Din Sibiiu s’au trimis până acum 
din partea venerabilului president al parti
dului naţional, dl Dr. loan Raţiu şi a 
redacţiunilor foilor noastre „ Tribuna“ şi 
„ Foaia Poporului“.

Eată-le:
„ Voué, cari în contra umilirii şi asu

pririi neamurilor noastre v’aţi ridicat 
astăzi, voué, speranţa şi fala noastră. în 
viitor şi urmaşi în continuarea luptelor 
noastre, voué vé strig, înainte, înainte şi 
isbândă în lupta sfântă!

Dr. loan  Raţiu.
*

Prietenilor causei noastre naţionale 
şi duşmanilor vrăşmaşilor noştri, isbândă 
şi salutări. Cu voi süniem, bravi fii ai 
celor unsprezece popoare culte!

„Tribuna“ şi „Foaia Poporulu i“.

B ib l io g ra f ie .
C artea durerii.

A apărut şi se află de vânzare la „In
stitutul Tipografic“ :

„Cartea durerii11 de Emil Bougaud, 
episcop francez, tradusă de Iacob Afin N i c o 
le s c u. Cartea aceasta ca formă e un volum 
de 174 pagine elegant şi de o frumseţă rară 
la cărţile noastre, ear’ ca cuprins e o lectură 
plăcută şi folositoare.

Excelenţă Sa Metropolitul Mihali a re
comandat această carte clerului şi poporului 
printr’un special circular, In care zice ur
mătoarele :

„Acest opşor cuprinde un ciclu de me- 
ditaţiuni creştine, morale şi religioase, din 
cari se vede puterea religiunii creştine, care 
mângăie sufletul omului în năcazuri şi sufe
rinţe, turnând peste el balsam vindecător.

„Cetindu-o cu atenţiune, ori-şi-ce creştin 
se va convinge, „cât de puternic este Dum
nezeu in mângâierea muribunzilor şi cât de 
sublimă e religiunea creştină în suferinţele 
mari ale sufletului“.

G âlindarul silei.
29 Aprilie n. 1896 

Iulian: Sf. Mart. Ianuarie. 

G regorian: (f) Afl. Crucii.

Soarele: răsare 4.5'1, apune 7.10 m.

Buletin meteorologio.

Sibiiu, 2 Maiu n. 8 ora dimineaţa.

î?rebiunea atinosf. In mm. 
(Medial lunar 726.5) Temperatura

după
Oelaius

Maximul
fi mi ..imul 

de
temperaturi

Direcţi*
▼autuluiObservâtfi

Diferent*
din

presioA

19.1 •fO 3 +12 2 + 9 4+8 8 NV

Din ţeară 30 Aprilie n. 7 ore dimineaţa.

S t a ţ i u n i l e
Preaiun.
atraosf. Tom pora- V éntől í

tura
OgIdíuü direcţi. t&ri*

Budapesta . . 761 — 8.0 SV l
Sătmar . . . 169 -  7.2 SV i
Cluj . . .  . '69 4.6 — l
Orşova . . . 768 -  8.6 V 2
Arad . . 769 9.8 SV 8
Tanciova . . 769 — 7.2 SV 1

Sosiţi în Sibiiu.
In 2 Maia n. 1896.

Hotel „împeratul Romanilor„ : Ternovean, pro
prietar, Craiova. Vavrina Stefan, agent, Dej. Dörr, 
locotenent, Alba-Iulia. Friedriger, Cluj, Dauer, Trieat, 
Deutch Mor , Csíki Zabarias, Rosenzweig, Deutsch 
Karl, Regenbogen, Lövy Ign ,voiagiori, toţi din B-pesta; 
Stern, Alba-Iulia, Rotschild Sam., Oradea-mare, Gra- 
doianu, Tirnau, Headier Mor, Sâmbăta, Klein Anton, 
S&tmar, toţi neguţători de haine. Zeitter Heinrich, 
Cluj, Heiman Leopold, Oradea-mare, comercianţi.

a
Hotel „Neurihrer' : Zsombori Ales., căpitan, 

Aiud. Mandelbrot, voiagio-, Viena. Benkö József, 
Gelleuger, voiagiori, Budapesta.

Hotel „Habermann“ : Schneider Johann, bir- 
taş Mergeln.

[122] 15—51

Métasü-Foulard 60 er.
până la fl. 3.35 pe metru — mătasă japoneză, 
chineză etc. în cele mai noue desine şi colori, 
precum şi m âtasă-H enneberg în coloare albă, 
neagră şi alte colori dela 35 cr. până la fi. 
14.65 p. m. — netedă, vărgată, mustrată, da- 
masturi etc. (circa 240 diferita calităţi şi 
2000 dif. colori, desine etc.) se expedează 
acasă liber de porto f i  contribuţie. Cu încun- 
giurarea mustrei. Comandele sünt dorite şi 
in limba română. Porto duplu în Helveţia.

Fabrica de métasá G. Henneberg
(furnisor ces. şi reg. al Curţii), Zürich.

Borsa de mărfuri din Budapesta dela 30 Aprilie n. 1896.

SSmlnţ.
3 3 
1 w
h

Preţul por 
100 chilogr. 1 « l a

s i

Preţul per 
100 chilo

dela până dela pftnft

G r â u
Bănăţenesc non 77 6.70 6.80 78 6 75 6.90
Grâu dela Tisa „ 77 6.75 6.85 78 6.80 6.95
Grâu „ Pesta „ 77 6.70 6.80 78 6.15 6.90
Grâu de Alba-Reg. „ 77 6.70 6.80 78 6.75 6.90

1« BäcicR .. 77 6 80 6.90 78 6.85 7 . -
Grâu ung. de Nord „ 77 —.— 78 --

Söminte, Oualitatea Preţul per
vechi ori noue Soiul per Hoct. 100 chilogr.

cfcla pănâ
Săcară 70--72 6.35 6.40
Orz de nutreţ 60—62 4.P0 4.70
>1 de vinars 62—6-4 5.10 3.70

£4 fifi
Óféa 89--41 6J6 6*50
Cucuta* (porumb) băn&ţ. 4.05 410

dealt soiu 75 4 . - 4.70
Mem _t_ -_>_
Hrişcă 5 25 5 50

Grâu Sept.-Oct. & 6.84 Lg 6.86
q If Mart.-Apr. & 6 61 6.63

Cucuruz Maiu-Iun. a* 3.88 O fjti 3 9(
1 ■* I) lulie-Au/?. 4 08 a l 4 10

& Ovăs Murt.-Apr. *-t 6.33 6 40
»5 Oct. »ft. * —

PíOiUulí dir**®* S o i u l pftuft

Săm. de trif. 
ii

Oleu de rup.
Uns. de porc

»I
Slănină 

ii

Său
Prune
Licter 

ii

Miere 
ii

Ceară
Spirt

Luceruă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou
bănăţenesc
brută
galbină străcurată 
de Rosenau 
brut
Drojdiuţe de spirt

29. -  
27.—

54.5)

1825
15.50
14—

88. -
3 0 -

65.-

18.50 
16 — 
15.

O nrtal p icţil d ia S il li a.
Din 80 Aprilie n. 1896,

Hftrtíe-mónetí română . . Cump. 9.48 vend. 9.52
Lire t u r c e ş t i ................  „ 10.10 „ 10.66
Im periali......................................... 9.60 „ 9.60
Ruble ruseşti 100 ă . . . „ 126V« 1.21 V»
G a lb e n i ............................  „ 6.6) 5.66
Napoleond’ori . . . . . .  9.51 9.56

„ (ruseşti) . . . j, 9.49 9.51

■ A na din Budapesta.
Din 3) Aprilie a. 1896,

Reni* de aur ung. 6 » / . . ...................... !
„ de aur ung. 4*/.................................................122.16
„ ung. vaL cor. 4»/...................................................98.76

împrumutul căilor ferate ung..................... .....  . 125.50
Amortisarea datoriei căilor ferata de (1st ung.

(l-a em isiune)...........................................................121.60
Amortisarea datoriei căilor tarata de (1st ung.

(2-a emisiune)........................................................... 102.—
Bonuri rurale ung....................................................  97.—

„  „ croate slavone . . . . . .  98.—
Obligaţiunile desp. regaliilor..................................... 100.10
împrumut cu premiu ung...........................................152.—
Loauri pentru regularea Tisei şi Seghadin • . 14150
Renta de hărtie austriacă...........................................100.50

„ da argint austriacă. ..................................... 100.75
„ da aur a u s t r i a c ă . ........................................... 12.025

Leşurile austriaco din I860 .................................—.—
Acţiunile băncii euitro-ungare . . . . . .  1015.—•

u » de « e d it u n g . ........................... —
_ . M . . ,» . I» Sn*tJf..................... ........
Sensuri fonciare «la institut, do cred. si economii

„Albina“ ...........................   1GU.75
Argintul ................................................. ..... . . — .—
Galbeni Îm părăteşti...........................  5 64
N s p o ie e n -d 'o r i ........................................... .....  , 9 56
Mitrei l&j imp. ........................................................... 68 80
Londra 10 Livws #t«liagi . . . . . . .  120 40

8 avea ds Viena.
Din 30 Aprilie u. 1896

Kente de aur ung. 6»/............................! i . —.—
v  ii ii n 4%  . . i . ■ . ■ . 122.14

Renta ung. v. c. 4 % .............................................99.—
împrumutul căilor far at* ung....................................125.50
Amortisarea datoriei căilor ferata de Ost ung.

(l-a em isiune)..........................   121.70
Amortisarea datoriei căi ier ferst* de Ost ung.

(2-a em isiune).......................................................... 100.—
Bonuri rurale ung...........................................................97.14

„  „ croate-slavone................................  101.—
împrumut cu premia ung. . ............................153. —
Losuri peutru regularea Tisei şi Seghedin. . 142. -
Renta de hârtie austriacă...........................................100.65

„ „ argint austriacă. . . . . . . .  100 95
„ „ aur austriacă . . . . . . . .  122 —

Leşuri austriaca din 1860 . . . . . . .  —
Acţiunile băncii aastre-angara . . . . . .  1020 —

a „ de credit sag,................................42 1 6Q
I, I. de credit c e a i ....................... 246 50

Argintai  —
Galbeni îm părăteşti................................  5-55
Napoleon d’o r i . ......................................................  9 55
Mărci 100 imp. g erm an e ............................................ 58 80
Londra 10 Livrat sterlingi . . . .  , . liO.25

B a s « a  de lo o o r if t l i
Din 17 Aprilie v. — 4 ore p. m. 
Renta rom. per 1875 6°/«
Renta română amort. 5°/,
Renta (Scnuldverschreib) .
Oblig, de stat C. F . R. 6°/0 
Renta rom. (Rur. conv.) 6°/, 
împrumutul municipal 6«/0 
deriauri func. rurale 6%  . 
Scrisuri tune. rurale 7°/, .
Idem urbana 7“/« • . .

ii n ®0/« • . .
li ii 8 */t • . .

Binca-Naţ. (100 lei vers. Intr. 
Soc. Duda-Rom. (250 iei vărs,) 
Soc. da Asig. Naţ. (200 lai văr«.) 
3cc. rom. de reasig. .
Socr .do con (250 lai vărs.)
Oblig, (lamei Tensiunilor ,
Agio . • • > « .

S c h i  mb.
Londra 8 ioni . . .

,, ceh . . . .
Berlin 8 ion i. ,
„ cak . . . .

Paris 8 luni . . , ,
,, cek • . ■ •

Viena • . . . .

Agio

Causa 
. 100 
. 97
. 03
; îoo
. 87

10 ä 
87 

1463 
420 
437 
116 
106 
280

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru T. L. Albini sub secuestru , 

loslf Marschaii.
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Schimbare de local
SI

J
\ 1 *  i I p  lisa

f
Í

Subscrisul fac cunoscut p. t. publicului şi stimaţilor muşterii, că ’mi-am 
mutat locuinţa din Strada Turnului nr. 15 în Strada-Morii nr. 11, odinioară

Restauraţiunea lui Pusch.
S ’a  desch is: Sâm bătă , în 2 M aiu  1890.

Făcând aceasta cunoscut stimaţilor mei muşterii, îmi iau voia a Invita 
onoratul public de a me onora cu presenţa în acest nou restaurat local.

Dispun de cele mai excelente soiuri de bere: Bere de Habermann, întot
deauna răcoritoare şi „friş“ d«la cep. Bere Drei-Eichen (Bock) şi bere 
Steinbruch în butelii.

Vinuri de eea mai bună calitate:
Vinuri de masă cu 40 şi 50 cr. litra, Risling şi Vilány, vin roşu cu 70 cr. litra.

Nu m’ain sfiit de ori-ce jertfe pentru de a întocmi din nou grădina şi 
odăile localităţii acesteia spre cea mai mai’e comoditate a onoratului public, 
având pe lângă un biliard şi 2 popicarii renovate. ’Mi-a fi totodată spre îngrijire, 
ca publicul se fie părtaş de o culină bună şi de cel mai solid şi prompt serviciu.

Pentru sprigin numeros se roagă
cu  s t im a

[1339J 3->3
IOA..1X MIHAITJ,

restau rateu r .

Am ouoare a auunţa p. t. publicului, că am deschis

o cofetărie
în Piaţa-mare nr. 13.

Praxa de mai mulţi ani şi mijloacele materiale suficiente mă pun în 
plăcuta posiţie de a pute satisface tuturor aşteptărilor p. t p u b l i c u l u i ,  
servindu-T întotdeauna cu cele mai gustoase, mai proaspete şi mai 
variate prăjituri şi la cerere primesc şi efectuesc foarte prompt ori-ce fel 
de comande, referitoare la branşa mea.

Rugând deci p. t. publicul se binevoiască a mă onora cât mai des 
cu comande, îm permit a semna

eu distinsă stimă

i r  i  IT I  B O D A ,
[1338] 2  3 cofetar în Sibiiu.

o i o o o o o o o o o o o o o o o o e o o o o o o o o o o o o g o
Basna, baie de iod. g

(Baasen, F első-Baj om).
Pătura de sare ce conţine şi iod şi brom, se află în comitatul Târnavei-mici în 
Transilvania. Isvoarele numeroase de iod şi sare din Basna au dovedit o deo- 

©  sebită putere vindecătoare: !a toate formele de reumă şi chiragră; la diferitele

8
§

M ijloace de  c u ră :  băl de v an ă , băi răc i, de  t in ă  şi O
c u ră  de bent. ©

Baia este în depărtare de 3/4 de oră dela gara căilor ferate ces. reg. a oraşului W  
Mediaş (Medgyes) în o oale plăcută, ferită de vânturi, încungiurată de coline ©

acoperite cu v ii şi pădur i .  ©
O  
©  o

Postă zilnică în legătură cu Mediaş.
Locuinţe confortabile.

C u l i n ă  e x c e l e n t ă  pe  l â n g ă  p r e ţ u r i  m o d e r a t e .  „
Băi de vană edificate de nou şi întocmite confortabil.

Prospecte se expedează g ra tu it, ţ j
D esch iderea  în: 25 Maiu, g

Q
Dr. Albert Lam, medic perm anent de baie. ^

O [ism i_3 Direeţia băilor. g
o S o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o e o  o  o

iXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXŞ
a

m
P. T.

Subscrisul îmi permit a face cunoscut p. t. publicului din Sibiiu şi giur, că 
la dorinţa şi cererea mai multora, am deschis şi în Sibiiu, strada „Trei stejari“ 
(Dreieichenstrasse) nr. 5 o filială, unde am înmagazinate [1303] 3—9

M onum ente
de peatră de nesip, marmoră, granit, syenit şi labrador. Prin această filială voiu 
executa spre mulţumirea p. t. clientelei, foarte solid şi cu preţuri foarte moderate
ori-ce comandă, aparţinătoare branşei mele.

Rugându-ve pentru comande numeroase, îmi permit a semna
cu distinsă stimă

S i b i i u ,  în Aprilie 1896.
Albert Klingenspohr,

sculptor şi petrar.

Pentru Domni! 3 S
Gravate . . . .  (3 bucăţi 1 fl.)
Ciorapi . . . .  (6 păr. 50 cr.)

Cămeşi, gulere, mangete, mănuşi, 
batiste ploiere şi corturi

în c a n t i t a t e  m a r e  de ales, lucru solid

cu preţuri ieftine
la [1201] 3—6

Iulius Wermescher
Sibiiu, P iaţa mare — Strada Cisnădiei.

Nici-când in vieaţă
NU SE  MAI DA

rara ocasie a putâ cumpăra

numai pentru fl. 3.50
următoarea admirabilă colecţie de m ărfu ri:

Oio
co

>cio

crcop<

co
Oio

1 ciasornic prima „anker-remontoir“, 
punctual cu garanţie pe 3 ani;

1 lanţ fin, imitaţie de aur, cu verigă 
de siguranţă şi carabin;

2 inele, imitaţie de aur, de cel mai 
nou fason cu briliante, peruzea şi rubine 
imitate;

2 butoni pentru manjete, aur double, 
mechanism prevetat;

1 frumoasă broşe pentru dame, fason 
de Paris;

2 butoni pentru cămaşa (chemisett) 
aur imitat.

Toate aceste 10 bucăţi practice 
costă laolaltă

f*r* numai fl. 3.50.
Pe lângă aceste se mai dă g ra tis  o 

surprindere deosebită,, pentru-ca firma mea 
să fie pururea ţinută în memorie.

Se procură sigur şi numai prin firma

Alfred Fiseher,
V len a  I., A d lerg a sse  12.
Neconvenind, banii se restitue cu pre

venire, încât oii-ee risic este exclus pentru 
cumpărător. [1135] 5—6

Prima fabrică de ţigle pentru siguranţă
Stefan Bohn et Comp. Lugoj,

recom andă productele sa le :

Prim a cărăm idă de zid^S
« i p r e ţ u r i  f o a r t e  i e f t i n e . § >

Mai departe:

Ţiglă de coperiş pentru siguranţă.
Cea mai nouă invenţiune sensaţională pe terenul acesta.

PENTRU LUGOJ Şl IMPREGIURIME 60 cruceri METRUL □ .
Aceste ţigle sünt numai de câte 28— 30 ehilograrne la metrul □ . 

în urmarea acestei greutăţi foarte neînsemnate, caferii sufer f >arte puţiu. 
Ţiglele acestea sânt şi impregnate aşa, cât construcţia de lemn e asi
gurată în contra umezelii, ce se conservează îu timp Îndelungat.

întocmirea de construcţiuni întregi se primeşte pentru preţuri
moderate,

«• xecutându-se din materialul cel mai bun pe lângă garanţie de mai 
mulţi ani. Se roagă pentru comande număroase 1̂313] i_g

eu stim ă:

S t i l a m  B o h »  i t  C o m p .  L u g o j .
Fabrici de ţiglă:

în L ugoj lângă drumul ce duce la Bocşa şi Reşiţa; în C hichillda- 
111are, H atzfeld , S ân t-H u b ert şi K áro ly i liget.

Numai 6 fl.
costă

APAEATUL NOD INVENTAT ,
cel mai probat, mai simplu şi mai preţios dintre toate sistemele

de până acum.
TjN 1 * A (( asigură cea mai em'neotă funcţionare şi (ele mai bune resultate. 

j j l j l l l b U I i  Ori-cine poate produce cele mai exacte fotografii fără nici o pre
gătire antei ioară. Neisbutirile sunt excluse pe lângă o garanţie ccnştienţioasă.

se P0ilte folosi pentru susceperi momentane şi temporale, pentru 
j j J b U lb O li  turişti, pictori, iubitori de natură, pentru cei ce petrec la ţeară.

Aparatul se poate descompune şi griji în c cassetă elegantă, cu plate uscate, 
hârtie de cop'at, lampă pentru camera obscură, băi şi toate utensiliile aparţinătoare, 
complet fl. 6 cu o înrioducere exactă şi uşor de priceput. Prospecte gratuit.

Atelier special pentru aparate de fotografare

Alfred Fiseher, Yiena, L, Adlergasse Nr. 12.
[12-8] 1—12 Se expedează cu rambursă.

-iH

Deja în septemâna viitoare
din 12 — 28 Main.

Ce a mai mare şi cea din urmă

tragere principală

Cel mai mare câştig în caşul cel mai favorabil

Un m ilion coroane.
25.007 câştig în bani 6,284.000 cr.

P r e tu r i le  lo su r llo r :

Ml

Vie 1//  ao

A. y /ÎS. \ k^ î;\

\ —SbfK

fl. 60— 30— 15— 6.— 3 —
( P e n tru  p o rto  şt lis te  deosebit 2 5  c ru ceri.)

Câştiguri Coroane 
1 premiu de 600.000 

câştig â 400.000
300.000
200.000 
100.000
40.000
20.000 
10.000

8.000 
6.000 
2.000 
1.000 

200 
150

A se procura prin '

Cari Heintze,
[804] 11-14 Budapest, Servitenplatz 3.

Adresa telegrafică: I /o t to h e i i i t z e  B u d a p e s t .
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